本

期

导

World Weekly

B2 朴槿惠访美对东北亚格局影响析

B3 团结村: 肯尼亚有个女儿国

B4 巴西:足球大国陷入政府危机



15日,缅甸政 府与八个民族武装 签署全国停火协 议。协议的正式签 署标志着缅甸和平 进程取得历史性实 质讲展。

本报国际新闻部主编 I 第 625 期 I 2015 年 10 月 22 日 星期四 责任编辑;吴宇桢 编辑邮箱;xmhwb@xmwb.com.cn

网上药店方便快捷受到欢迎 实体药房生意减半引发罢工

印度:红火的网络售药亟待规范

网络售药是印度近年来出现的 新现象,网上药店因为方便、快捷而 深得消费者青睐。不讨印度80万药 剂师 14 日大罢工,要求政府严厉打 击网络售药

印度的互联网市场快速发展, 药品零售市场也十分发达, 二者相 遇催生了药品网络销售。然而,印度 政府却陷入一种尴尬境地: 想支持 却与现行法律相抵,不支持就是背 离时代潮流。

上传处方才能买药

在印度,再小的病,想吃药就得 先去医院找大夫。只有拿着大夫的 外方才可以去药店买药。因此, 听说 印度目前网上药店生意比较火热 时,记者就觉得有点不可思议,网上 买药如何出具医生处方?记者选择 了目前在印度比较流行的两家网上 商店进行测试。

首先进入 zigy.com,这是印度 朋友极力推荐的一家网上药店。打 开网页后马上发现以三种不同颜色 显示的几个服务区,分别是客户健 康纪录区、处方和非处方药治疗区 以及出售健康产品的保健区。在健 康保健美容产品区,基本上是按照 妇女、婴儿、老年人等顺序排列产 品,其中包括护肤、护发用品、强身 健体药品等

这个网站的核心地带是售卖处 方与非处方药品的"治疗区"。记者 按照要求先填写居住地邮政编码才 得以进入。之后,又输入了一种治疗 肺癌的常见药 GEFTINAT, 网页上 除了显示出这种药品的单位数量以 及价格之外,还以突出颜色出现了 一行提示文字:"这是一种处方药, 请上传你的处方副本。"这家网上药 店出名主要在干它有自己的药剂 师,并会对所有网上提交的药方材 料予以审核。

另外一家颇有名气的网上药店 mChemist 主要出售治疗慢性病的 药物。这个网站有许多打折信息,所 售卖的药品打折率从5%到15%。 mChemist 网页上明确写明,该公司 是印度第一家完全遵守法定处方配 发药品规定的网上药店, 商店里所 有药都是可信的。商店保证会把原 装药送到病人家门口,同时药店还 会通过与病人聊天为其饮食提供免 费咨询,

传统药店反对网售

尽管要上传处方才能在网络药 店买药, 传统实体药店经营者仍视 其为"不法"存在,把网络药店当做 冒牌货和假药的"代名词"。

早在今年6月,印度药剂师协 会就曾经致信给印度药品管理总 局,反对日益兴旺的网上药品销售。 该协会担忧:根据有关法规,只有药 剂师才可以根据医生的处方进行配 药。根据印度 1940 年诵讨的药品与 化妆品法,任何药物都应当保存在



实体药店员工



家网上药店 是受到印度人青睐 版图片 G 的

不超过30摄氏度的环境中,储存药 品如果超过这个温度将会使药品失 效。对于网络药店而言,几乎毫无监 管可言,是否践行上述两点令人怀 疑。药剂师协会警告,网上商店经由 非注册药剂师配发的药品给患者, 将可能让患者失去生命。此外,由于 监管欠缺, 网络药店可能恶化患者 的药物依赖,甚至沦为销售假药、贴 错标签以及以假乱真的"黑市"。

"调查显示,无论安眠药、避孕 药还是类固醇, 都可以轻松在网络 药店买到。"该协会说。更重要的是, 日益兴起的网络药店越来越威胁到 印度数十万计药剂师的生存。印度 药剂师协会主席 J.S.欣德说,由于 消费者转向网上购药, 实体药房的 生意减少了近一半。

印度药品零售市场规模在 100 亿美元以上。因此,14 日才爆发了 席卷印度全国的药剂师罢工和药房 停业, 呼吁政府严厉打击网上销售 药品行为。在印度西部古吉拉特邦, 当天有大约 1.6 万家药房停业。古 吉拉特化验师及药师协会联合会主 席帕特尔认为,"不应该允许任何通 过网上药店销售药品行为",因为不 符合药品和化妆品法案规定。

吉夫·古拉蒂坚持,自己的生意是一 家"有执照的药店",只不过借助网 络销售,需要立法保护。在接受采访 时,拉吉夫强调,mChemist 是一家 有执照的药店。"我们有药剂师,因 此它就像是一个送货上门的零售药 店。我们绝不接受任何电话订单,客 户必须在网站上注册, 只有把医生 开具的处方上传给我们后, 药剂师 才会为其配送药品。

尽管有些网上药店唯利是图, 但是拉吉夫却一直坚持只卖治疗慢 性病的药物, 而不是那些销售量较 大的抗生素或者止痛药。

目前 mChemist 的市场定位主 要是向老年人和其他有需要的消费 者提供解决方案。目标客户在小城 市。他认为,自己的网上药店可以避 免在小城市经常出现的假药问题。 "在许多地方,药品质量会由于存储 不当或者药品接近失效期而受到影 响。在我们这种网络药店订货,只要 有完整的档案我们就可以把最新鲜 的药品送上门"。

在拉吉夫看来, 网络药店对实 体药店并没有构成太大竞争。"目前 75%的旅游预订是在网上完成, 14%的手机通过在线销售,而通过 网络销售的药品仅占 0.2%"。网上 药店未来或许会对实体药店构成一

他认为,未来网上药店与实体 药店并不会有更大差别。现在许多 实体药店都在做上门送货, 这难道 不算是电子商务吗? 拉吉夫说,"因 此政府现在需要的是制定法律促进 网上药店发展。

网上售药有待规范

网上药店实体药房各执一词, 印度政府则忙着更新管理办法。

印度媒体人维杰·班告诉记者。 印度还没有涵盖电子零售商的任何 具体规则, 但所有类型的药品实际 上都已经在网上销售。

由于印度的电子商业不断发 展,网上药店的业务也在不断增加。 目前印度政府正在试图为网上药品 销售制定规则,以规范网上药品销 售的过程。

印度药品管理总局主席辛格表 电商并未获许销售处方药。不 过,政府已经开始了相关工作,旨在 最终为消费者通过电商根据其处方 购买药品铺平道路。然而,在任何规 章制度正式颁布之前, 网上销售药 品仍属不合法行为。辛格强调,无论 任何药品,只要它走向市场了,就必 须要向病人确保百分之百的药品安 全性。同时,印度政府也意识到,网 络销售是一个非常重要的工具,"不 想否定病人通过网上服务来获取药 "我们希望能够开发一个体系 以帮助解决这一重要问题。"辛格 说,"但直到规章得到正式确认之 前,不会允许网上药店销售。

(作者系新华社驻孟买分社首 席记者)

相关链接

印度成为世界药房

印度自从上世纪 90 年代 进入经济发展的快车道。印度 制药业的国际化程度和医药产 品的质量在亚洲国家中居于前 列地位

印度是全球主要药物出口 国家, 通过各种国际认证的药 品非常多。美国 FDA 已准许 650 家印度制药企业向美国出 口药品和有关原材料。据印度 政府统计 2008~2009 年 印度 药品及制药工业服务出口总值 达83亿美元。

印度一直有着"世界药房" 之称,药品价格为全球最低,一 直受到贫穷患者和人道医疗组 织的欢迎。尤其是仿制药产业 十分发达,一般来说,西方国家 昂贵药品一经上市, 印度制药 企业在本国专利法保护下可以 仿制同类产品。

对于国际人道组织而言, 诸如无国界医生、全球基金等 组织,都依赖价格低廉的印度 仿制药来运作项目。医疗人道 救援组织"无国界医生"指出, 该组织有80%的抗艾滋病病毒 药物从印度购买。

老外赴印医疗旅游

每年,有来自欧美、中东和 印度邻国的大批游客到印度看 病,被称作"医疗旅游"。因为同 等的医疗服务, 在印度的价格 有时候会比在西方便宜 1/10, 印度仿制药的价格优势是其中 一个重要原因

印度不少私立医院技术水 平也是世界领先, 它们根据印 度医疗低消费的特点, 以最节 省的方式开发了有效且性价比 高的治疗方法。有些手术的费 用仅为西方国家的 1/10, 而且 服务体贴。像著名的阿波罗医 院,每年吸引了近3万外国人 到印度治病, 其中有不少来自 欧美和中东的病人。

据印度工业联合会的声 明,去年约有15万人来印度就 医,今年人数还会大幅增加,增 长幅度可能在15%左右。麦肯 锡咨询公司和印度工业联合会 的一项研究表明,2012年,印 度医疗旅游的年收入达到 10 亿到20亿美元。

有业内人士预测, 这个产 业将可以为印度带来 500 亿美 元的年收入

(本刊除"论坛"及本报记者署 名文章外,均由新华社供稿)

网上药店自认合法

面对药剂师的指责, 印度网络 药店坚持,愿意接受政府监管,只想 下当卖药。

网络药店 mChemist 创始人拉